

县市观察

# 文明新风荡城乡

## ——解码攸县新时代文明实践新路径

▲上接01版 元代著名文学家冯子振，就是攸县人引以为傲的名人典范，诞生了“一夜间赋出百首诗梅诗稿”的文坛佳话。

“敢为人先”，攸县也不遑多让。从全国有名的小城镇建设先进县，到首创国务院认可的“城乡同治”经验，再到“门前三小”跻身农村公共文化服务典型案例，一个又一个的全国经验典范，让攸县写活了“草根故事”。

重温一份荣光的赓续，攸县在等待一个契机。

2018年，攸县成为湖南省新时代文明实践中心试点县，2019年升级为全国试点县。“打造志愿服务之城，浇灌全域文明之花”，成为这把“钥匙”。

很快，攸县确立以志愿服务为抓手，以“门前三小”为阵地，自上而下、四级构架、覆盖全县，趟出一条文明实践的新路子。

——点面结合垒好前哨阵地。一方面，在文明实践中心、所、站三级架构的基础上，将“门前三小”工程延伸一级，构建文明实践志愿服务的“四级规阵”；另一方面，采取文明单位和乡镇(街道)结对的方式，全力支持阵地建设，利用区域资源打造志愿服务活动区域特色，也让一批特色阵地脱颖而出。

——多彩活动积蓄向善力量。以“1+32+N”的志愿服务队伍为支撑，把志愿服务活动与中心工作、民生热点、群众期盼结合起来，做到月月有主题，周周有安排，日日有活动。

——软硬兼施擦亮金字招牌。率先在全国自主研发“攸县我行”APP管理系统，对全县志愿服务项目发布、积分管理、礼遇褒奖等情况进行动态终身积分大数据管理；制定新时代文明实践考核细则，将志愿服务活动积分作为党员干部评优评先的前置条件，对年度积分低于30分的个人取消评优评先资格。

……

文明实践之花在攸州盛开，百姓的精神生活更丰富了，干群的水火关系更紧密了，农村的社会风气更纯净了，一座城市向上向善的精气神在升腾。

### 讲好一个乡贤的故事

3月9日，《人民日报》两会特刊刊发的头条文章《铸就社会主义文化新辉煌——广大干部群众热议文化强国建设》，在株洲人的“朋友圈”广泛传阅，文中专门点赞了攸县的“门前三小”。

“春光明媚，在湖南省株洲市攸县网岭镇北坪村的小广场上，村党委书记、村委会主任刘福元正带领乡亲们编排文艺节目。”文中描述的场景，在攸县遍地开花。



攸县开展学雷锋志愿服务活动。株洲日报通讯员/刘希柯 供图

从2019年起，攸县全面推进“门前三小”建设，在老百姓家门口建设一批小广场、小书屋、小讲堂，打通文化服务的“最后一公里”。“搭建农村文化大舞台，把文化种在门前，把服务送到门口。”攸县县委书记李鹏程如是说。

事实上，“门前三小”建设，要从一位退休教授返乡种文化引发的“星星之火”说起。

2008年讲起，湖南科技大学退休教授夏昭炎回到攸县老家，看到乡邻物质条件越来越好，精神生活却依然匮乏，于是与妻子杨进金商量，拿出积蓄建起了一间农家书屋。

慢慢地，来看书的人多了，书屋的规模也扩大了。夏昭炎又以书屋为依托，在村里开办道德讲堂，经常给乡亲们讲孝道、谈美德，讨论时事政治，普及法律法规。有了这间少儿假期学校，孩子们假期的文化生活有了落脚点。

他妻子杨进金也没闲着，组织村里的妇女和老人，白天在风雨棚里做保健操，晚上在同心文化广场上跳广场舞。村里还组建了文艺队、体育队，村民的文化生活日益丰富。

那些年，正值攸县推进当地文化服务体系建设的时期，百姓呼声与政府担当双向奔赴，一拍即合。2017年，“高桥农家书屋”经验开始在全县推广，小书屋、小讲堂、小广场，有了一个新名字——“门前三小”。

丫江桥镇新杉岭村建“门前三小”，村里号召村民踊跃捐款，86岁的村民刘石根执意要捐出2000元养老金，村里不肯收钱，他就写“请愿书”：“屋场建好后，不用一个人冷冷清清待在家里，在旁边看村民搞活动也是一种幸福。”网岭镇铁形村倒木冲组的“门前三小”，管理员在职教师陈正德、皮小艳夫妇，为了在家乡开设公益国学班，他们主动申请从县城调到了偏远的横山中学。黄丰桥镇柏市社区的“门前三小”，让曾经为了争地基大打出手的两户村民，在一起组织活动、排练节目的过程中，重修旧好……

近几年，攸县累计投入资金近3000万元，撬动民间资金11亿元，建成“门前三小”点816个，打造示范点105个，基本覆盖了全县每个村、每个组、每位群众。原来老百姓需要走几十分钟才能享受到的文化服务，现在10分钟之内就能享受到，而且更经常、更丰富。

讲好一个乡贤的故事，小广场跳出了大健康，小书屋读出了大天地，小讲堂讲出了大道理。前不久，攸县“门前三小”建设模式入选全国第二批农村公共文化服务典型案例，得到中央改革办、中宣部、文化和旅游部、人民日报点赞。

### 扭转一种风气的蔓延

不久前，攸县石羊塘镇洲上田村农村公益性公墓迎来一列逝者骨灰入葬。现场没有喧嚣的锣鼓，也没有冲天的鞭炮，但不缺亲人的深情送别，整个入葬的过程简洁、肃穆。

“公墓不到一平方米，周边绿水青山环境好，我们都能接受。以前办丧事开棺要十多万元，把这个钱节省下来用于老人养老、小孩教育，更好。”逝者家属说。

洲上田村公墓，由村民自发自筹自建，选址依山傍水，占地面积29亩，总投资达到150万元，建成墓穴位1980个，同时建成的还有进入公墓的水泥路、墓区绿化等殡葬附属设施。

“光是筑坟就节约了近万元开支，现在村民慢慢接受了农村公墓这个新事物。”石羊塘镇镇长杨溢说。

一段时间以来，一些地方存在婚嫁嫁娶大操大办、盲目攀比等不良风气，社会影响不好，群众负担加重。为扭转这一风气，石羊塘镇把“丧事简办”作为推进移风易俗工作的重要内。出台不鸣火铳，不邀戏曲、演出团队，不火化不抚恤等“七不”规范，提倡文明治丧、节俭治丧、生态节地方式安葬等“七倡议”，向丧葬陈规陋习说“不”。

起初，响应者寥寥。洲上田村党总支书记贺金春心里清楚得很，“酒菜往好里挑、鞭炮往多里放”的习俗，哪能说改就改；逝者为大，丧事简办对村民来说，需要一个接受过程。

破冰，关键看效果。村里一位老党员过世，家属提出在村公益性公墓安葬，前后花费不到3万元，连抬棺的24个“金刚”也省了。“村民们看在眼里，心里有触动。同样感触深的，还有田田镇人大主席刘美兰。该镇首座农村公益性公墓凤凰山公墓建成后，“死人”与“活人”争地的问题解决了，坟包越修越大、丧事规格越越高越高的风气刹住了，“孝与不孝”不再看谁家办丧事花钱多少。

一笔笔民生“小账”，汇成文明“大账”。取消县殡仪馆收费项目16项，降低收费标准项目17项，实行整体降费31.35%；对建成农村公益性公墓的乡镇(街道)当年奖励10万元。对居民逝世后火化视具体情况补贴；对实行少占地、不占地等节地安葬方式的进行奖励；对自愿上交木的抵扣墓位管理费……

推进移风易俗，塑造文明乡风，文明实践的根基更加深厚了、内涵更加丰富了，重振攸县雄风的精神动能更强了。

## 茶陵

### 大雨冲来娃娃鱼 警民协力将其放生

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/谭斌斌)“警察同志，我家院子里跑进一条怪鱼，好像是娃娃鱼。”3月23日傍晚，茶陵县云阳街道东山坝村村民周龙，主动联系辖区民警。随后，赶来的民警和林业局工作人员合力捉住这条大鲵，认真检查其健康状况后将其放生至云阳山自然保护区。

茶陵县林业局野生动物保护站站长沙清平介绍，这是一条野生大鲵，也称“娃娃鱼”，属国家二级保护动物。“这次发现的野生娃娃鱼体重约5公斤，身长约90公分，经检查尾部有少许擦伤，估计是下雨天从山上被水流冲下来的，考虑到受伤不严重，就放生了。”沙清平说。

“娃娃鱼”一般生活在水质清凉、水草茂盛的山间溪流、河流和湖泊之中，对自然环境要求较高。“发现野生娃娃鱼，说明我们茶陵的环境变好了，市民的保护意识也增强了，呼吁大家要爱护好野生动物。”沙清平补充说。

## 溆浦

### 备足物资 打响防汛“主动仗”

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/刘旺)3月25日，记者从溆浦县水利局水旱灾害防御中心了解到，受持续降雨和上游来水影响，湘、溆两江水位出现明显上涨，当地已备足物资打响防汛“主动仗”。

在该县防汛物资仓库，铁铲、锄头、编织袋、救生衣等各类防汛救灾物资有序摆放，一旦出现险情，各类防汛物资能“调得出、用得着”。“目前，我们物资准备比较充分，有砂卵石2万立方米，编织袋30万个，彩条布6万平方米。”区水旱灾害防御中心主任陶永介绍。

4月1日起，全市将进入6个月的汛期。溆浦县提前修订完善各类防汛抢险预案及水库运行调度方案，严格落实24小时值班制度管理，扎实做好各类隐患排查工作，组建抢险应急队伍，不断提高应对极端天气和重大灾害风险能力。该县还积极组织开展防汛应急演练，时刻保持“迎战、临战、实战”状态，守护百姓安全。

# 向“优”而行的营商高地

## “投资兴业看溆浦”系列报道之二

株洲日报全媒体记者/邹怡敏 通讯员/刘晓斌 刘艺锋

水美则鱼肥，土沃则稻香。一个地方营商环境的好坏，企业和企业家的感知最敏锐。

近年来，溆浦县秉持“亲商、护商”的理念，以打造优质营商环境为目标，以惠企和便民为导向，围绕当前制约企业发展的突出矛盾和关键问题，深入调研、找准症结、精准发力，助力在溆企业提信心、增后劲，营商软环境变得“水草丰美”，高质量发展“硬支撑”更加坚实。

### 1. 服务改革，让企业办事省心

投资项目及早凭不动产权证快落地、快融资、早开工、早建设。

高效服务的背后，是溆浦县“放管服”改革的深入推进和干部作风的进一步优化。

该区创新特色帮代办服务模式，为企业和项目提供“面对面”“一对一”全流程、全方位审批代办服务，推动工业项目“拿标准地即开工”。同时，推动“小窗口”实现“大融合”，政务服务事项“一窗通办”，736个事项实现前台无差别综合受理，企业设立、公章刻制等多个要素压缩至1个

### 2. 纾困增效，让企业生产安心

“座谈会”等平台，打通行政壁垒，降低沟通成本；组建“制造名城”监督与服务企业微信群，在群里，企业家可以交流交友、互通有无、抱团合作，可以获悉国家、省、市有关产业扶持、税收优惠、鼓励创新等政策，遇到拿拿卡要、办事推拖绕等情况，可以在群内反映，群内值班人员还是帮代办的“助手”，只要@一下立马对接处理。

除了“一码”护商，该区还将每周一至周三定为“企业宁静日”，其间除上级执法检查等特殊情形外，涉企执法部门不得对企业进行执法检查，让企业安心生产。

为企业“减负”，为发展“加速”，溆浦县推出一项项实实在在的暖心、贴心举措，让企业安心、放心，形成了高质量发展“强磁场”。

不仪亲商、重商，溆浦县还注重用好“减法”护商。去年5月，该县在全市率先推出企业“赋码保护”机制，要求全区各级各部门开展访企务活动(含调研参观、督导检查、监管执法)，在赋“码”保护平台提前申请，经审批授权获“绿码”后方可入企，未授权或未扫码则禁止入企，做到有事必应、无事不扰，让企业将更多时间投入生产经营。

除了“一码”护商，该区还将每周一至周三定为“企业宁静日”，其间除上级执法检查等特殊情形外，涉企执法部门不得对企业进行执法检查，让企业安心生产。

为企业“减负”，为发展“加速”，溆浦县推出一项项实实在在的暖心、贴心举措，让企业安心、放心，形成了高质量发展“强磁场”。

### 1. 服务改革，让企业办事省心

投资项目及早凭不动产权证快落地、快融资、早开工、早建设。

高效服务的背后，是溆浦县“放管服”改革的深入推进和干部作风的进一步优化。

该区创新特色帮代办服务模式，为企业和项目提供“面对面”“一对一”全流程、全方位审批代办服务，推动工业项目“拿标准地即开工”。同时，推动“小窗口”实现“大融合”，政务服务事项“一窗通办”，736个事项实现前台无差别综合受理，企业设立、公章刻制等多个要素压缩至1个

### 2. 纾困增效，让企业生产安心

“座谈会”等平台，打通行政壁垒，降低沟通成本；组建“制造名城”监督与服务企业微信群，在群里，企业家可以交流交友、互通有无、抱团合作，可以获悉国家、省、市有关产业扶持、税收优惠、鼓励创新等政策，遇到拿拿卡要、办事推拖绕等情况，可以在群内反映，群内值班人员还是帮代办的“助手”，只要@一下立马对接处理。

除了“一码”护商，该区还将每周一至周三定为“企业宁静日”，其间除上级执法检查等特殊情形外，涉企执法部门不得对企业进行执法检查，让企业安心生产。

为企业“减负”，为发展“加速”，溆浦县推出一项项实实在在的暖心、贴心举措，让企业安心、放心，形成了高质量发展“强磁场”。

不仪亲商、重商，溆浦县还注重用好“减法”护商。去年5月，该县在全市率先推出企业“赋码保护”机制，要求全区各级各部门开展访企务活动(含调研参观、督导检查、监管执法)，在赋“码”保护平台提前申请，经审批授权获“绿码”后方可入企，未授权或未扫码则禁止入企，做到有事必应、无事不扰，让企业将更多时间投入生产经营。

除了“一码”护商，该区还将每周一至周三定为“企业宁静日”，其间除上级执法检查等特殊情形外，涉企执法部门不得对企业进行执法检查，让企业安心生产。

为企业“减负”，为发展“加速”，溆浦县推出一项项实实在在的暖心、贴心举措，让企业安心、放心，形成了高质量发展“强磁场”。

## 攸县

### 蔬菜育苗“水上漂”

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/刘晓璐 彭亮霞) 春分时节，蔬菜种苗培育开启加速度。在攸县，一套水培育苗种植新技术的集成，让蔬菜育苗实现“水上漂”。

在网岭镇伏波村卡姆农场的育苗大棚里，一盘盘培育好的蔬菜苗漂浮在有生长营养液的水池中，绿油油的长势喜人。“主要以辣椒品种为主。咱们常见的湘辛28号、湘辣14号，这是我们普通老百姓平时种得较多的，同时我们今年引进了十多种优质的辣椒品种，包括椒龙、樟树港辣椒等等一些品种，椒龙长度的话能达到30厘米。”基地负责人唐国说。

为提高蔬菜育苗成活率，2021年卡姆农场和湖南农科院合作发展水培育苗技术。相比传统的土壤撒播，水培育苗能够根据

据不同类别蔬菜种苗的生长需求，自由搭配养分，育苗周期更短，且移栽时不会造成根系损伤，成活率可达98%以上。

相比于传统育苗，这种方式能够根据不同类别蔬菜种苗的生长需求，自由搭配养分，育苗周期更短，且移栽时不会造成根系损伤，成活率可达98%以上。

“不仅方便管理，节省人力、物力，还可以减少病虫害，给种苗营造最好的生长环境。”唐国介绍，如果大棚内气温超过30℃，基地感应系统会在管理员的手机上报警，管理员启动温湿度调节开关就可控温控湿。

据了解，今年该基地计划培育各类蔬菜苗300万株，大部分都是订单生产，育出来的苗除了供应攸县本地外，还辐射茶陵、醴陵等周边地区。

## 醴陵

### 捣毁一瓶装燃气“黑窝点”

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷 通讯员/曾译嫻 匡凤) 3月27日上午，醴陵市“12345”政务服务热线接到群众举报称，在仙岳山街道辖区内有非法储存瓶装液化气，相关部门单位迅速反应，仅一个小时就端掉这一“黑窝点”。

执法人员走进仙岳山街道锦绣幸福里附近处民房，蓝红绿颜色不一的液化气瓶随意摆放，大部分已经老旧生锈。

“自3月20日起，全市所有瓶装液化气外观统一为橙色，并由黄色的瓶装液化气配送专用车送气上门，车上还配备了灭火器、液化气浓度报警器。”醴陵燃气协会工作人员刘欢告诉记者，经过他们现场查看，民房附近的路边和进口处，都没有任何标识标明此处是“瓶装液化气供应点”，据此判断此处为“黑气”窝点。

“该车辆未经允许擅自运输危险物品，存在着极大的安全隐患。”

在掌握相关证据后，醴陵市住建局城市公用事业服务中心立即联合市场监管、公安、交通等部门开展联合执法。经查，该窝点存放大量液化气，且“以车代库”非法运输、储存。

执法人员现场查获液化气77瓶，倒气充装枪3把，非法运输车辆2辆。醴陵市住建局城市公用事业服务中心副主任邓立呼吁，市民要自觉遵守安全用气要求，发现涉嫌非法经营的液化气窝点，及时举报，共同维护城市燃气安全。

目前，违法气瓶和车辆已被执法部门暂扣，等待进一步处理。

## 炎陵

### 逾万居民利用新媒卖“山货”

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/张和生 邓彬)“嗨，老铁们，‘瓜二哥肉酱拌面店’又开发了新口味，欢迎大家前来品尝……”3月26日，炎陵县邓锋(瓜瓜)的本地视频号、抖音、微信朋友圈又在转发其自拍的短视频。

邓锋拥有瓜瓜家纺、瓜二哥肉酱拌面店、瓜瓜米粉店等多家店面。为更好地营销，他组建视频拍摄团队，把各店发展经历、日常经营趣闻等拍摄下来，利用新媒体进行推广，他的店面客流量相比以往增加了3倍。

如今在炎陵，像邓锋一样利用新媒体进行营销的人，初步统计逾万人。

“其实，炎陵居民利用新媒体营销，源自售卖黄桃。”炎陵县黄桃协会秘书长谭忠诚介绍，以前的农产品，全靠自产自销，肩扛手提，到墟上、县城去卖，销量小，效益差，近年来随着黄桃产业的茁壮成长，电商销售成为炎陵黄桃销售的新途径。

“通过电商销售的不止是黄桃，还有腊肉、蜂蜜等农产品，现已延伸至城隍餐饮、百货等商铺。

根据受众喜好，商帮老板自拍小视频、直播带货，有的甚至组建团队，围绕自家的“货”进行拍摄、制作、播出。钟国兴在大院农场办起农家乐，他的山间帐篷，通过新媒体推广，被很多人熟知，每年暑假，生活红火，帐篷被预订一空。

平乐村是炎陵县利用新媒体营销的“先行者”，除了黄桃，还有蜂蜜、土鸡蛋、腐乳等农产品。该村许多人会拍视频、做剪辑，成为名副其实的“新媒体销售村”。

## 茶陵

### 明前茶飘香，茶农采摘忙



茶农采摘“明前茶”。通讯员 供图

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/雷雨 刘玉桂) 明前茶，贵如金。3月28日，在湖南茶陵沅江茶叶有限公司的生态园内，一排排茶树吐出新绿，茶农们或撑伞或身着雨衣，娴熟地将一个个嫩芽摘下放入袋中，漫山遍野都弥漫着淡淡的茶香。

据了解，该茶业中心每天可采摘单芽茶青约800公斤，一芽一叶茶青约1400公斤。茶农们在

茶园里忙着摘新茶，制茶师傅们则在附近的茶叶生产车间内，将刚采摘下来的鲜嫩茶青进行摊青、杀青、揉捻、烘干等作业。经过十几道复杂且细致的工序，一批合格的明前茶才能制作完成。

“这几天下雨也要加班加点采茶，争取在清明节前把茶采完。”茶园相关负责人表示，这批春茶将销往省内及广西、江浙等地。